

泥叫吹

□张海洋

一个周末,应几个摄影师的邀请,我驱车来到老家淮滨拍摄民间艺术家郑师傅制做泥叫吹的专题。看了郑师傅制做泥叫吹的整个工序,我那封存了几十年已渐渐淡忘的记忆,又仿佛浮现在眼前。

泥叫吹,顾名思义是由泥土做成的陶鸣,俗称“小叫吹”、“花叫吹”。做泥叫吹是很有讲究的,得用金黄金黄的黄泥土做原料。淮滨西北一带北靠黄河,这里的泥土都是金黄金黄的,最适合做泥叫吹。做泥叫吹的工序很复杂,先是和泥,用手把黄泥土来回地揉搓几十遍甚至上百遍,待黄泥土和熟了,也就是和细和软和筋道了。技艺娴熟的乡村师傅手里拿着熟泥,用手来回地捏几下,一个或龙、或虎、或兔、或蛙等形状的初成品,就成了。郑师傅生的小叫吹了。之后,师傅用细竹棍或筷子等光滑之物,在初成品的上面碾光。然后放在阴凉的地方晾干,晾干后进行火烧。火烧工序最重要,火候大了容易烧裂,火候小了容易烧塌,裂了粉了都前功尽弃。火烧后,最后一道工序是上色和上光,这道工序关系到泥叫吹的美观漂亮。

上世纪五六十年代,乡村人做泥叫吹,主要是为了换得一点微薄的收入,用来维持和补贴家用。捏泥叫吹的人都是农民,他们没什么文化,甚至连自己的名字都写不好,但他们用粗糙、饱经风霜的手,捏制出的各种飞禽走兽泥叫吹,其表情千变万化、其形态千姿百态、其形状千奇百怪、其色彩千差万别,让人们赞不绝口。他们把自己做的泥叫吹挑着到附近乡村叫卖,很便宜,一个泥叫吹最多不超过五分钱。大多数庄稼人为了让孩子们高兴,用自己不多的粗粮杂粮去交换。我家弟兄多,记得有

一次一个卖泥叫吹到我们村

来,我的父亲用一大瓢红薯片换了几个,我们几个刚刚记事的孩子,拿着父亲给换的新泥叫吹,高兴的不得了,当个宝贝似的,兴奋地吹着在村庄到处跑,炫耀自己拥有一个泥叫吹。

这次在郑师傅家,我又看到了已经淡忘的小时候玩不够,吹不够的泥叫吹,心里有种说不出的感慨。县文化局郭局长说:“去年春天,在当地出土一个斑鸠鸟形状的泥叫吹。经过鉴定,属于春秋战国时期的泥叫吹。”听后,我感到这个小时候很没当回事的泥叫吹的价值所在了。已经白发满鬓、皱纹满脸的将近70岁的郑师傅,指着刚刚捏好泥叫吹含着眼泪说:“我已经捏了大半辈子泥叫吹,从来没有人像现在这样重视过泥叫吹。现在的国家富裕了,人们有钱了,对乡村艺术品重视了,这是好事。”郑师傅说。现在全村还有五个人会捏泥叫吹,县里也在扶持动员他们将捏泥叫吹的绝活捡起来,发扬光大,振兴民间艺术。

如今,农村的孩子对泥叫吹不稀罕了,因为现在农村的孩子的玩具不比城里孩子少,铝铁的、塑料的、动植物的、飞禽的、天上的、水里的、地上的,应有尽有。但是,就是这种让如今小孩子看不上眼的泥巴吹,却被北京来的艺术家看好。去年秋天,从北京来了一个画家,看了泥叫吹,高兴地说:“这是好东西,是濒临灭绝的民间艺术品。”他一次性买下了当时村里仅有的四十多个泥叫吹。他除了对泥叫吹的整个制作工艺、文化艺术价值、民间艺术价值等赞不绝口外,还说泥叫吹可以申报世界非物质文化遗产,并交待乡村干部要采取紧急补救措施,抢救这种濒临灭绝的艺术。听到这个消息后,我心里有种说不出的兴奋和激动。

游信阳茶之韵广场览先贤塑像得句

孟庆安

神农氏赞信阳毛尖

神农巡行鸡公山,尝草中毒命攸关。
山民献上毛尖茶,七十二毒尽驱散。
遂誉茶为百草王,自古相传到今天。
茶饮发乎神农氏,陆羽茶经有章篇。

陆羽《茶经》赞信阳毛尖

陆羽当年下淮南,紫阳洞里住数年。
效仿神农尝百草,踏遍青山觅茶源。
喝出茶中真滋味,件件茶事记周全。
淮南之茶光州上,茶经书里赞毛尖。

武则天赐茶彰信阳毛尖

一代女皇武则天,偶染肠疾治愈艰。
得服毛尖病消除,软赐佛塔车云山。

苏东坡赞信阳毛尖

大宋居士苏东坡,游访信阳毛尖鸣。
顿觉生津舌口端,香溢口外余味和。
遂将佳茗比佳人,戏作小诗逗人乐。
信阳第一淮南茶,名扬四海誉全国。

李时珍赞信阳毛尖

大明医圣李时珍,长途采药易疲身。
鸡公山上喝毛尖,益奋难眠不觉困。
数日舌出茶之效,益思破睡添精神。
本草纲目遂载入,济世名著留后人。

层煤灰覆盖。那时听从沿海城市回来的人说,那里一个星期不用擦皮鞋,我们觉得简直是天方夜谭。现在的信阳,不仅城市绿树成荫,澩河碧波荡漾,而且各县区以及乡镇都干净整洁了。信阳真不愧为宜居城市,地震火山沙尘暴远离信阳,水灾旱灾几十年不遇。外地人在火车汽车上一过确山,感觉这里山清水秀、空气清新,有如来到了另一个世界,呀!我们到了南方啦。我的一个从外地调来的领导,感受着信阳湿润的空气,他说,冬天住在海南,夏天到信阳,这就是我将来的退休生活。简单的两句话道出了对宜居信阳的真情。

一天晚饭后,我领着外地的朋友漫步澩河两岸,看着两排灯光映照的微波荡漾的澩河,他们惊奇地说,这是信阳吗?这简直是人间长龙、地上银河啊!你们住在这里太幸福了。



待渡

肖东摄

绿茶

像童年的梦 或刚出生的春天
如此平静呼吸 只因
荡尽烟火凡尘
只剩下沉默的涟漪

一轮 又一轮
开放在
思绪枝枝蔓蔓的顶端

□耿涛
把自己和心事 在水晶的杯中 沉下去 沉下去
水底的世界 绿莹莹

美哉信阳

其实,

信阳菜还是在当地吃比较地道。人们都说信阳毛尖要用信阳水泡才清香,南湾鱼要用南湾水做才算南湾鱼汤。几年前,郑州的一个朋友出差到信阳,我们在酒店吃了大餐,他还觉得不解馋,半夜打电话,非要出去尝尝信阳烤鱼不可。第二天参观了许世友将军墓,他硬拽着我去吃真正的农家饭,走时他一再称道“不虚此行”。近日,全省爱心包裹捐赠活动在新县举办,我负责接待工作。几天里,我用信阳的特色菜,信阳出产的金谷春、鸡公山酒,信阳毛尖盛情款待了来宾。尤其最

后的一顿饭,

我们是在新县有名的农家饭一条街吃的。围拢的一桌人,谈笑风生,津津有味地品尝着野芹菜、嫩竹笋、花儿菜、肉糕、蛋糕、蒿子馍。有的菜吃了一盘不够,又添一盘,数那顿饭菜吃得最干净。有位女士夸奖红薯丸子是本色本味的,我赶忙叫厨子再炸一盘,让她带回去,当天夜里她打电话来说那盘红薯丸子是小女孩最爱吃的。

玩在信阳,文化的、历史的古申城,在崛起中更加焕发出青春的风采,让人目不暇接,大饱眼福。随着景点的修复和开发,信阳的旅游热

时,我总是把我们兄妹几人联系电话制成名片,缝在他的衣服上,怕“丢”人。

古人说祸从口出,病从口入。真是不假。随着人们物质生活水平的提高,一部分人的健康指数却成反比例降低。原因之一就是吃。吃猪吃狗吃牛、吃鸡吃鸭吃兔、吃蛇吃虾吃蟹、吃螺丝吃乌龟吃王八、吃鸽子吃雄鹰吃天鹅、吃猴吃鸚吃果子狸,不一而足,就是不吃什么菜。结果当然没落什么好了,身体长得如充气管也窄了;“三高”(血压血脂血糖)上门了,至此父母给的小命已被折腾得差不多了,这时如再赌博熬熬夜、抽烟薰薰肺、吸毒刺刺脑、狎妓伤伤身,无异于慢性自杀呀。

一定要少吃肉呵。你从我对食肉的评价可看出我对肉的节制。长期以来,我努力避免在酒店吃饭。上世纪的90年代,我嫂子开大酒店,近十年时间,我很少去,她生气;我去了,她更生气。因我点的全是素菜,她赚不了什么钱。

我对自己身体的照料,回想常有几许宽慰。从没有早晨不吃早饭、从不熬夜到通宵、北京的大宝我常买。我数十年如一日地坚持锻炼身体,力量总处勃发之势,现在仍是满头黑发、满口钢牙、步伐稳健、目光炯炯。《康熙大帝》主题歌唱道:让我再活五百年,五百年太长,五十年,是没问题的。

我爱我的身体。我的身体也深深地爱着我。

我和我的身体,是好兄弟。

吾爱吾身

□左海伯

现实中,很多人对自己和身体之间的关系没有认识,更缺乏研究,因此,总是不断地糟践自己的身体,进而把自己也糟践了。这着实是令人悲哀的事。

其实,我们的身体跟我们使用的器具一样,它是一个客观存在的东西,它承载我们的情感、思想、灵魂以及创造;我们施于外界的影响(创造抑或破坏),全靠它。它一旦灭失,我们自己将会与之同时消亡,即所谓谓之不存毛将焉附。

我基于对自己和身体的关系有朴素的认识,所以我对我的身体百般呵护,可以说我是自己身体的护理师、调养员。

1959年,我17岁,正是长身体饭量大的时候,过了年集体食堂就断火了。家里最后一只鸡的爪子都熬成汤喝了几天,更不用说有猪狗生存了,园子里没有一片菜的叶子。为了让我的身体像机器一样能在世上运转,我联合我邻居强子在夜里偷毙了村集体的一条牛犊,然后碎尸埋在深井里。因此我及我的家人皆在那饥荒的年月幸免于难。虽后来东窗事发我被判了几年刑,可划算哦,要不然你们哪里能见到我拙劣的文字呢。

古代的很多帝王都希望长生不老,求仙拜佛、寻找仙药,可

他们同时又有三宫六院,夜夜笙歌,于是,一些风流皇帝纷纷作了短命鬼。我身边也有不少的男人,沉迷于女色,流连于酒店歌厅,时邀我同住,我总是婉言拒绝。房事对于我从不会像杜甫吃牛肉,不晓得饱,我新婚之夜做那事也是一次。

酒对身体的危害不可低估。那形如水而质烈如火的酒,不知害死了多少人啊。你看,那个酒后驾车疾驰的,哪是回家,简直是往天堂飞奔呵;那酒桌上,大杯喝酒,这哪是喝酒,简直是喝毒药……哎,作孽呀,何至于此。我四十多岁才手有余钱,一时豪气发作,饮酒较多,那时没有车开,骑自行车也跑得飞快。一次载着父亲从山里的姑夫家回来,到家后才发觉后座是空的。有三次酒后手指发痒,打了二个人,掀了二张桌子。那二人一个是我的战友,另一个是我生意上的伙伴。那两张桌子也是印象很深,一是混混,他叔在省城当官,他以为他头上的毛儿全闪着光辉;另一个是我的经理,他欠钱不还,50岁那年,弄个车,才没吃酒了。好在我受父亲遗传,量大,酒没伤到我的身体。我的父亲如今健在,他不听我的话,一天四喝。那第四顿饭酒起到安眠药的作用。现在他除了偶尔认识我和他的大孙女以外,谁也认不出了。他外出

点燃那盏照亮人生的明灯

——读叶榄《学习的智慧:让孩子受益一生的50堂课》感言

□耿涛

一首《学习雷锋好榜样》的歌声,感动了几代人。孩子了解世界,往往是从了解榜样开始的。在榜样那儿获得启发,能够帮助孩子树立人生理想。作为家长,给孩子一本好书,往往胜过你几千元、几万元其他方面的投资。

恰逢此时,我的忘年交、好朋友,也是孩子们成长榜样的中国环保最高奖“地球奖”获得者、中国十大杰出青年志愿者叶榄,以他独特的视角、人文情怀的笔墨,为广大中小學生创作的一部让他们走进世界名人内心世界的书——《学习的智慧:让孩子受益一生的50堂课》。在该书中,叶榄为孩子们讲述了50位名人在童年、少年时代的成长故事,小读者们会从这些故事中

得到意外收获:不曾想到“名人少时大多是些普通的孩子,只是因为他们的学习得法、老师家长教育得当,才让他们走上了影响世界历史的成才之路”。阅读名人少时成长故事,让孩子们收获的往往不仅仅是信心,还会有理想。孩子确立人生理想,就走上了自我教育之路。

“不要把财富留给孩子,要把孩子变成财富。”这是中国著名教育专家、“知心姐姐”卢勤的教育理念。如何把孩子变成财富,有一个好方法便让孩子大量阅读好书。人生有许多课要上,经历是人生的财富。这50位历史名人性格不同,家境不同,成长的经历也不同。但有一点相同:他们的成功为身边更多的人带来幸福和快乐。他们的成长会给当下的孩子们提供有益的启示:眼光决定未来,阅读改变人生。人生需

要智慧,学习更需要智慧。只要我们善于学习,就会改变自己,成就人生。

看来,每一个普通孩子都能超越他们人生的极限,挖掘潜力,成为出类拔萃的人。孩子取得人生的成功并不是“难于上青天”,只要找到合理的方法,也就变得简单了,正如像阿基米德所说“给我一个支点,我就可以撬动地球”。阿基米德出此豪言,他是从数学和物理学知识那儿获得的兴趣和信心。《阿基米德:儿时“撬动地球”不是梦》,叶榄在该篇文章的标题中开门见山地向孩子们传达了一种重要的成长信息:兴趣,让孩子信心百倍,这也是此书不同寻常之处。

许多家长大概还不太明白,孩子们为什么爱追星,这是他们内心的需求。让孩子们找到他们人生的榜样,是一件很重要的事情,歌星、影

星的人生往往不可复制,而名人成长经历却是可以复制的,即使你的孩子不能像名人那样成功,也可以成为一个优秀的人,一个有进取心的人,一个有眼光、有爱心、有生态和平意识、有责任感的人。这些对社会、对家庭益处多多。

在科学家中,牛顿大名鼎鼎,爱因斯坦威名远扬,没有几个人敢声称超过他们。不过,可曾想到他们的童年却不如普通孩子。当你读过《学习的智慧》一书中:《牛顿:从“差等生”到科学巨人的成长传奇》、《爱因斯坦:伟大的科学家曾是“问题男孩”》两篇文章后,我们就能够理解家庭和学校教育的重要性以及孩子成长环境这个至关重要的问题;培养孩子对学习的兴趣和快乐,是一件非常有意义的事情。读《学习的智慧》,行走在字里行间,作者文风清新自然,犹若晨风徐徐吹来,与其说汲取文字的精髓,毋宁言欣赏一幅优秀的画作,比梵高的《向日葵》更持久而热烈。而目光触及处,妙语天成,时刻刺痛目光,让人不忍掩卷。稍不留神,目光掉进一帧帧精美的插图中,思绪“倏”地一声,一圈圈涟漪,悠然荡漾开来。不觉间,夜已阑珊,我想这就是《学习的智慧》图文并茂的魅力所在吧!

拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2010年6月3日(星期四)上午10时,在本公司多媒体拍卖厅拍卖:

◆羊山新区中环路政和花园临街商务综合楼
位于政和花园D区,紧邻中环路,框架结构,建筑总面积约8940㎡,门前广场面积约4393㎡,总占地面积约9100㎡,有大土地证,土地使用权类型为出让。
该宗房地产地理位置优越,与百花会展中心隔路相望、与百花剧院同侧相邻,是我市行政中心主干道上不可多得的多功能商务建筑,适用于多种经营,极具投资潜力。

有意者,请于即日起至拍卖会开始前,携有效证件及相应保证金,到我公司办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

展 示:即日起在标的物所在地展示
联系地址:信阳市北京南路信房集团四楼(体彩广场西侧)
联系人:戴先生 田先生
联系方式:6255006 15837689748 13598571280
网 址:www.xytypm.com(信阳拍卖)
工商局监督电话:0378-6380150

信阳天源公物拍卖有限责任公司

《信阳杂文选》征稿启事

为了总结、展示我市杂文创作成果,打造信阳文化品牌,服务于魅力信阳建设,信阳市杂文学会拟于今年下半年公开出版我市有史以来第一部杂文选集。该书暂定名为《新世纪十年——信阳杂文选》。现向全市作者及在外地工作、生活的信阳籍作者征集文稿。具体事宜如下:

一、征稿范围:2000年以来在市级以上公开发行人报上发表的杂文、随笔、时评作品,及近期新作。

二、征稿要求:每位作者自荐1—5篇作品,供择优选用。已发表的作品报送复印件,

注明发表报刊名称、发表时间,并附作者创作简历(200字以内)、近期照片一幅及通信地址、联系电话,一并寄送至:

信阳市中山南路信阳日报社 卢沛生 收
邮编:464000 电话:0376—6261872
手机:13937607315
邮箱:xyzswxh@163.com
三、截稿日期:2010年6月30日
四、其他:未入选作品恕不退稿。未尽事宜,另行通知。

信阳市杂文学会

声明

兹有徐娟所有的房屋坐落于澩河区信阳贸易广场北区2幢9号位1、2、3层,房屋所有权证号为信房权证澩河区字第041986号,为钢混结构1套,建筑面积100.71平方米,因不慎丢失,特声明作废。

声明人:徐娟
2010年5月25日

声明

兹有陈勇的房屋坐落于光山县城关司马光西路水厂西,面积203平方米,房屋所有权证,证号:0014169号,因该房产证被光山县电力物资公司丢失,特声明原件作废。

光山县电力物资公司
2010年5月25日

声明

兹有孔令喜所有的房屋坐落于澩河区五星办事处大拱桥村12组,房屋所有权证号为信房权证澩河区字第025202号,为混合结构1幢,建筑面积231.92平方米,因不慎丢失,特声明作废。

声明人:孔令喜
2010年5月26日

息县烟草专卖局公告

序号	商户姓名	许可证号码	序号	商户姓名	许可证号码
1	郭林	411528101667	8	涂斌华	411528101664
2	张超	411528100380	9	陈彪龙	411528102461
3	陈辟军	411528102167	10	张斌	411528100140
4	杨本奇	411528101032	11	王同林	411528100022
5	孙万星	411528100783	12	周志强	411528101434
6	张震	411528100763	13	牛文亮	411528101734
7	任仲宣	411528101118	14	李清英	411528101993

上述商户3个月内请到息县烟草专卖局行政许可受理大厅办理相关手续。逾期视为自动放弃烟草零售经营许可资格,我局将依法予以注销。

特此公告

息县烟草专卖局
2010年5月18日